

## БИБЛИОГРАФИЯ И РЕЦЕНЗИИ

О. В. Бароян. Судьба конвенционных болезней (прошлое, настоящее, будущее). Медицина, М., 1971.

Конвенционные болезни — так в современной эпидемиологии обозначают группу особо опасных инфекций, в которую входят чума, холера, оспа, желтая лихорадка, сыпной и возвратный тифы. Особенностью их является потенциальная возможность глобального распространения, они могут быть источником бактериологического (биологического) оружия в условиях войны. Автор книги — известный советский эпидемиолог, крупный специалист в области изучения общей и частной эпидемиологии указанных болезней.

В кратком введении дана социально-биологическая характеристика эпидемий инфекционных болезней вообще и конвенционных в частности. Эпидемиология последних определена как «глобальная проблема» для современного человечества.

Книга состоит из 3 частей. Первая включает 6 глав, в которых рассматривается история развития международных мероприятий по предупреждению распространения конвенционных болезней от установления в прошлом веке санитарных кордонов и до службы «Международного карантина» в наше время, когда была создана Всемирная Организация здравоохранения ООН. Дан анализ современных взглядов на международный карантин, представлены последние сведения о распространении конвенционных болезней, показывающие, в частности, что основными природными очагами этих инфекций были и остаются страны Юго-Восточной Азии, Африки и Латинской Америки. В этой же части книги изложены соображения автора по некоторым методологическим аспектам инфекционной патологии и эпидемиологии. Имеет определенный интерес попытка автора увязать эпидемиологию конвенционных болезней с широким кругом экологических факторов, факторов биосферы в эпидемиологии и патологии человека. Оригинальным и новым является опыт социально-биологического прогнозирования конвенционных болезней. Кроме всего этого книга имеет известное значение как пособие для преподавателей медицинских институтов.

2 и 3-я части книги, носящие заглавия «Превратности судьбы» и «Ирония судьбы», представляют своеобразный и удачный публицистический очерк, рисующий ту исключительную опасность, которую заключает в себе существующая возможность использовать особо опасные инфекции как один из видов бактериологического (биологического) оружия. Автор призывает к немедленному полному запрещению изготовления и употребления этого вида оружия в условиях войны, подчеркивая, что это особенно важно не только с точки зрения существования современного человечества, но и для его будущего. В книге не без основания высказан ряд соображений и выводов об огромной опасности для будущих поколений искусенного заражения больших пространств земной поверхности микробами чумы, возбудителями оспы, желтой лихорадки и других опасных инфекций.

Книга написана с литературным мастерством, в ней ярко проступает глубокая убежденность автора в том, что в борьбе за мир во всем мире, в которой самое деятельное участие принимают советские учены-медики, будет достигнуто полное запрещение использования бактериологического оружия. «Упорная и последовательная борьба за мир — вот задача, которая стоит перед человечеством сегодня! И в этой титанической борьбе голос ученых должен играть ведущую роль». Так завершает автор свою очень полезную и интересную книгу об одной из важнейших современных медико-биологических проблем.

Д. К. Баширова, Н. И. Вылегжанин (Казань)

А. М. Аминев. Руководство по проктологии, том 2. Куйбышевское книжное издательство, 1971. Тираж 3500 экз.

Известным проктологом проф. А. М. Аминевым опубликован 2-й том «Руководства», планируемого в 4 томах. Том состоит из 5 глав, с библиографией, включающей 2540 отечественных и иностранных источников. Опыт автора основан на наблюдении почти 10 000 проктологических больных.

Отдельная глава посвящена геморрою, этиология и патогенез которого до сих пор не выяснены. Много нового внесено автором в методы консервативного лечения. Показано положительное действие клизм из 1—2% раствора  $\text{CaCl}_2$  при геморроидальных кровотечениях. Эффективны общие сероводородные ванны и клизмы из сероводородной воды, а также лечение на рапных, грязевых и радоновых курортах.

Детально изложены инъекционные методы лечения. Наилучшие результаты получены при использовании спирт-новокаина в качестве склерозирующего препарата.

Очень подробно (на 69 страницах) описаны различные методики операций по поводу геморроя. Наиболее простой, общепринятой и достаточно радикальной операцией А. М. Аминев считает лигирование узлов, лучше всего по методам А. В. Марты-